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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Методика початкової техніко-тактичної 

підготовки учнів, які займаються у шкільній секції з боротьби повинна 

удосконалюватися на основі дослідження змагальної діяльності і 

майстерності провідних спортсменів, тобто з дотриманням принципу 

первинності змагань і вторинності тренувального процесу [76, с. 53-54; 79,   

c. 27-28].  

Останніми роками відбуваються істотні зміни в змісті поєдинку змагань, 

регламенті змагань, змінилися уявлення про методику підготовки 

висококваліфікованих спортсменів. Так, в сучасній боротьбі скоротився час 

сутички, процес сутички почав проходити активніше і агресивніше. Це 

вимагає від школярів якнайшвидшого вирішення техніко-тактичних завдань і 

застосування ефективних атакуючих комбінаційних дій. Разом з тим, 

спостерігаються і негативні тенденції: звуження технічного арсеналу змагань 

і збіднення тактики поєдинків. 

Крім того, на думку провідних фахівців, існуюча методика навчання 

все ще недостатньо враховує вимоги сучасної боротьби [50, с. 108-109; 76, с. 

111-112].  

Це негативно позначається на зростанні спортивної майстерності учнів, 

які займаються у шкільній секції з боротьби і визначає актуальність даного 

дослідження. 

Мета дослідження. Вдосконалення методики техніко-тактичної 

підготовки учнів, які займаються у шкільній секції з вільної боротьби. 

Завдання дослідження. 

1. Проаналізувати підходи до визначення понять «технічна підготовка», 

«тактична підготовка». 



 

 

 

5 

 

2. Розробити методику навчання учнів 10-12 років техніки і тактики 

вільної боротьби на основі ігрового та варіативного методу. 

3. Експериментально визначити ефективність розробленої методики 

навчання учнів середнього шкільного віку техніки вільної боротьби. 

Об'єкт дослідження. Навчально-тренувальний процес учнів 10-12 

років, які займаються боротьбою. 

Предмет дослідження. Засоби і методи навчання школярів, які 

займаються у секції з вільної боротьби. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є: 

1) праці в області теорії і методики фізичної культури і спорту, 

зокрема по проблемах навчання і вдосконалення (Матвєєв Л.П., 1976-2005; 

Платонов В.Н., 1986-2004; Новіков A.A., 1976-2003; Блєєр А.Н., Ігуменова 

Л.А., 1999; Калмиків С.В., 1994-2007; Шахмурадов Ю.А., 1997; Семенов 

А.Г., Прохорова М.В., 2005; Гожін В.В., Малков О.Б., Блєєр А.Н., 2005; 

Шуліка Ю.А., 2004, 2006; Гаськов A.B., 1999-2005; Дашинорбоєв В.Д., 1999-

2000; Балдаєв К.В., 1986; Грузних Г.М., 1987; Туманян Г.С., 2000; та інші); 

2) праці, що розкривають теоретико-методологічні основи 

вдосконалення підготовки спортсменів на основі аналізу і синтезу досягнень 

культур Сходу і Заходу у сфері фізичного виховання і спорту (Калмиків С.В., 

1989-2007). 

  Наукова новизна і теоретична значущість дослідження полягають в 

наступному: 

- висвітлено вплив правил змагань на змагальну діяльність у спортивній 

боротьбі і виявлено тенденції її розвитку, які обумовлені необхідністю 

підвищення якості та тривалості, що полягає в скороченні, і зростанні 

інтенсивності сутичок, зміні структури арсеналу змагальних техніко-

тактичних дій, формули поєдинків і регламенту змагань; 
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-  теоретично обґрунтована необхідність і напрями вдосконалення 

методики техніко-тактичної підготовки учнів 10-12 років, які займаються у 

секції з боротьби. 

В цілому отримані дані доповнюють знання в області теорії і методики 

фізичного виховання і спорту. 

Практична значущість. Висновки і основні положення дослідження 

спрямовані на підвищення якості підготовки учнів, які займаються 

боротьбою. Безпосереднє практичне значення полягає в розробці і 

впровадженні теоретично обґрунтованої і експериментальної методики 

навчання учнів технічних і тактичних дій у боротьбі, яка може бути 

застосована у практиці роботи шкільних секцій. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 24 квітня 2019 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

86 сторінках, з яких  78 основного тексту, що містить 6 таблиць. Дипломна  

робота складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, практичних 

рекомендацій та зі списку 80 використаних літературних джерел. 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                        

     ВИСНОВКИ 

 

 

Всебічна фізична підготовка є основною передумовою навчання й 

тренування в будь-якому виді спорту. Головна мета спеціальної фізичної 

підготовки на секційних заняттях з боротьби — вдосконалення тих якостей, 

які потрібні для успішного проведення навчальних поєдинків, передбачених 

комплексною програмою підготовки до змагань.  

Отже, засобами виховання спеціальних якостей борця треба вважати 

вправи, які сприяють формуванню і вдосконаленню навичок у виконанні 

елементів боротьби. Рівень розвитку рухових якостей значною мірою 

визначає тактико-технічну підготовку борця, стиль і характер борцівського 

поєдинку. Огляд науково-методичної літератури свідчить про те, що дане 

питання розглядалося багатьма авторами. Це дозволяє нам порівняти та 

виділити найголовніші (найефективніші) методи навчання з учнями-

початківцями у вільній боротьбі.  

1. Аналіз науково-методичної літератури, документальних джерел  

показав, що численні зміни правил привели до значного скорочення 

технічного арсеналу борців. Найчастіше виконуваними техніко-тактичними 

діями є кидки, перекиди, звалювання і збиття, пов'язані із захопленнями ніг, а 

також перевороти накатом. 

На наш погляд, саме захоплення визначає тип обертання і є початком 

проведення прийому. При ефективності основних захоплень прийоми 

реалізуються високими балами або перемогою на туше. 

У програмі пропонується для вивчення щорічно по 6 атакуючих дій у 

стійці і партері. Таким чином, за 3 роки навчання школярі повинні оволодіти 

вісімнадцятьма такими прийомами. Слід зазначити що в навчально-

тренувальному процесі освоювати прийом необхідно одночасно із способами 

тактичної підготовки і розглядати їх як єдина ціла дія. 



 

 

Прийоми розглядаються нами по фазах не випадково. При аналізі 

виконуваної учнем атакуючої дії, вчителеві легко знайти помилки в його 

структурі, а саме: від початкового положення до захоплення, від захоплення 

до початку атаки, від початку атаки до підведення власної опори під 

загальний центр маси суперника, від підведення власної опори під загальний 

центр мас до відриву, від відриву до перекидання (приземлення). Такий 

підхід дозволяє оптимізувати процес навчання, тим самим, підвищуючи 

ефективність управління ним.  

Особливостями змагальної діяльності сучасної вільної боротьби є 

підвищення активності і інтенсивності поєдинків, зростання ролі кожного 

виграного балу, підвищення вимог до надійності техніко-тактичних дій. 

Водночас у літературі недостатньо уваги приділяється методиці 

навчання техніки і тактики вільної боротьби школярів. 

2. На основі виявлення особливостей змагальної діяльності 

розроблена методика техніко-тактичної підготовки учнів, які займаються у 

шкільній секції з боротьби. Вона включає навчання техніки вільної боротьби, 

застосування ігрового методу і формування варіативного рухового навику . 

3. В результаті досліджень встановлена достатньо висока ефективність 

розробленої методики навчання учнів техніки вільної боротьби. Так, учні 

експериментальної групи продемонстрували різноманітніший технічний 

арсенал базової техніки боротьби в умовах змагань (Р<0,05). Крім того, в цій 

групі кількість балів, набраних в одній сутичці, склало 11,4 балу, а в 

контрольній - 7,1 балу (Р<0,05). При цьому якість виграних балів в 

експериментальній групі значно вища (Р<0,05-0,001). 

За даними експертних оцінок, навики і уміння ведення одноборства  в 

експериментальній  групі  значно  вищі.  Учні експериментальної групи 

продемонстрували різноманітніші варіанти виконання техніко-тактичних дій, 

більшу кількість способів тактичної підготовки і завершення атаки. 

Учні експериментальної групи провели більшу кількість сутичок, 

оскільки вони виступили значно краще. У їх групі 2 переможці, 2 других і 3 



 

 

третіх призера. У контрольній групі - поодинці 1 переможцеві, другому і 

третьому призерові. 

Таким чином, результати експериментального дослідження свідчать про 

достатньо високу ефективність розробленої методики навчання техніко-

тактичним діям учнів з урахуванням вимог змагальної діяльності сучасної 

вільної боротьби, що дозволяє рекомендувати її для застосування у практику 

роботи шкільних секцій. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

1. Слід щорічно вивчати по 6 базових атакуючих дій в стійці і 

партері. Таким чином, за 3 роки навчання учні оволодівають 18-у прийомами. 

В навчально-тренувальному процесі прийом освоюється одночасно із 

способами тактичної підготовки. Власне навчанню відводити 20-30 хвилин 3 

рази на тиждень. Річний об'єм при цьому складає 50 годин. 

Періодично проводиться оцінка школи боротьби, коли учасники 

демонструють техніку прийомів і їх різноманітність. 

2. В процесі навчання техніці вільної боротьби слід 

використовувати національні види боротьби, зокрема російську боротьбу «в 

сутичку» і бурятську «Бухе барилдаан», які за об'ємом дозволених технічних 

дій доповнюють один одного. 

3. Реалізацію варіативного підходу слід здійснювати по 2 основних 

напрямках: перше передбачає формування обмеженого кола прийомів (1-2) з 

достатньо великою кількістю входів - способів тактичної підготовки (до 

десяти і більш); другий напрям характеризується формуванням цілого 

комплексу прийомів з одним загальним початком. 

4. При вивченні високоамплітудних прийомів виконувати 20-40 

повторень на 20-25 заняттях. Їх кількість в кожен конкретний момент 

залежала від функціональних можливостей організму, підготовленості, стажу 

занять, віку, цілей і завдань. Прийом виконується по черзі протягом 20-30 

хвилин. 
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